

# ТИХООКЕАНСКАЯ ЗВЕЗДА

ОРГАН ХАБАРОВСКОГО КРАЕВОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б) И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 175 (5471) Вторник, 27 июля 1943 г. ЦЕНА 20 КОП.

Проведенные бои по ликвидации немецкого наступления показали высокую боевую выучку наших войск, непревзойденные образцы упорства, стойкости и героизма бойцов и командиров всех родов войск, в том числе артиллеристов и минометчиков, танкистов и летчиков.

(Из приказа Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза И. Сталина)

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу Армии тов. РОКОССОВСКОМУ  
Генералу Армии тов. ВАТУТИНУ  
Генерал-полковнику тов. ПОПОВУ

Вчера, 23 июля, успешными действиями наших войск окончательно ликвидировано июльское немецкое наступление из районов южнее Орла и севернее Белгорода на сторону Курска.

С утра 5 июля немецко-фашистские войска крупными силами танков и пехоты, при поддержке многочисленной авиации, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях.

Немцы бросили в наступление против наших войск свои главные силы, сосредоточенные в районах Орла и Белгорода.

Как это теперь стало ясным, немецкое командование ввело в бой: на Орловско-Курском направлении — семь танковых, две моторизованных и одиннадцать пехотных дивизий и на Белгородском направлении — десять танковых, одну моторизованную и семь пехотных дивизий.

Таким образом, всего со стороны противника в наступлении участвовало 17 танковых, 3 моторизованных и 18 пехотных немецких дивизий.

Средоточив эти силы на узких участках фронта, немецкое командование рассчитывало концентрическими ударами с севера и юга в общем направлении на Курск прорвать нашу оборону, окружить и уничтожить наши войска, расположенные по дуге курского выступа.

Это новое немецкое наступление не стало нашей войска врасплох. Они были готовы не только к отражению наступления немцев, но и к нанесению мощных контрударов.

Ценой огромных потерь в живой силе и технике противнику удалось лишь вклиниться в нашу оборону на Орловско-Курском направлении на глубину до 9 километров и на Белгородско-Курском направлении — от 15 до 35 километров. В ожесточенных боях наши войска измотали и обескровили отборные дивизии немцев и последующими решительными контрударами не только отбросили врага и полностью восстановили положение, занимавшееся ими до 5 июля, но и прорвали оборону противника, продвинувшись в сторону Орла от 15 до 25 километров.

Проведенные бои по ликвидации немецкого наступления показали высокую боевую выучку наших войск, непревзойденные образцы упорства, стойкости и героизма бойцов и командиров всех родов войск, в том числе артиллеристов и минометчиков, танкистов и летчиков.

Таким образом немецкий план летнего наступления нужно считать полностью провалившимся.

Тем самым разоблачена легенда о том, что немцы летом в наступлении всегда одерживают успехи, а советские войска вынуждены будто бы находиться в отступлении.

В боях за ликвидацию немецкого наступления отличились войска: генерал-лейтенанта ПУХОВА, генерал-лейтенанта ГАЛАНИНА, генерал-лейтенанта танковых войск РОДИНА, генерал-лейтенанта РОМАНЕНКО, генерал-лейтенанта КОЛПАКЧИ, генерал-лейтенанта ЧИСТЯКОВА, генерал-лейтенанта танковых войск РОТМИСТРОВА, генерал-лейтенанта ЖАДОВА, генерал-лейтенанта ШУМИЛОВА, генерал-лейтенанта КРЮЧЕНКИНА и летчики авиационных соединений генерал-полковника авиации ГОЛОВАНОВА, генерал-лейтенанта авиации КРАСОВСКОГО, генерал-лейтенанта авиации РУДЕНКО и генерал-лейтенанта авиации НАУМЕНКО.

За время боёв с 5 по 23 июля противник понёс следующие потери: убито солдат и офицеров более 70.000, подбито и уничтожено танков 2.900, самоходных орудий 195, орудий полевых 844, уничтожено самолётов 1.392 и автомашин свыше 5.000.

Поздравляю Вас и руководимые Вами войска с успешным завершением ликвидации летнего немецкого наступления.

Объявляю благодарность всем бойцам, командирам и политработникам руководимых Вами войск за отличные боевые действия.

Вечная слава героям, павшим на поле боя в борьбе за свободу и честь нашей Родины.

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН.**

24 июля 1943 г.

**Военному Совету Северного Флота  
Головке  
Николаеву**

Поздравляю командиров и краснофлотцев с 10-й годовщиной Северного Флота и желаю новых успехов в борьбе с немецкими захватчиками.

**И. Сталин.**

### Месяц работы выставки образцов трофейного вооружения, захваченного у немцев

Исполнился месяц со дня открытия выставки образцов трофейного вооружения, захваченного у немцев за два года великой Отечественной войны. За месяц ее посетили свыше миллиона человек — бойцы, командиры и политработники Красной Армии и Военно-Морского Флота, рабочих и служащих московских предприятий и учреждений, деятелей науки, техники и искусства, колхозников Московской области, учащиеся и многих приезжающих в столицу.

Первым посетил выставку Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ И. В. Сталин, прибывший вместе с сопровождавшими его т. К. Е. Ворошиловым, А. И. Микояном, Л. П. Берия и Г. М. Маленковым. Пробыв на выставке свыше полутора часов, товарищ Сталин дал ряд указаний и советов, как лучше организовывать показ экспонатов и обслуживать посетителей.

Выставку посетили также тт. В. М. Молотов, А. С. Шербаков, Н. С. Хрущев, Н. М. Шверник и другие руководители партии и правительства, Маршал Советского Союза тт. Г. К. Жуков, А. М. Василевский, С. М. Вудьяков, Маршал Арtilлерии Н. М. Воронов, Маршал Авиации А. А. Новиков, Адмирал Н. Г. Кузнецов и другие высшие командиры Красной Армии и Военно-Морского Флота.

На выставке побывали посол Великобритании г. Керр, посол Турции г. Айкалян, посол Ирана г. М. Али, посол Афганистана Султан Ахмед и другие члены дипломатического корпуса, летчики, танкисты, артиллеристы, моряки советских армий — Великобритании и США, командир польской дивизии им. Костюшко Э. Бернинг, командир чехословацкой воинской части в СССР — полковник Л. Свобода, летчики французской авиаэскадрильи «Нормандия», делегация английских предпринимателей во главе с генеральным секретарем т. Ситриним и другие.

Книга отзывов набилует записями, характеризующими исключительное впечатление, которое производят экспонаты выставки на посетителей.

Выставка продолжает пополняться образцами трофеев, приславаемыми с фронтов Отечественной войны. В ближайшие дни посетители увидят захваченные в боях на Орловском участке фронта подбитые нашей артиллерией германские самоходные пушки «Фердинанд».

### УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР  
О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНОМ СУВОРОВА  
ВТОРОЙ СТЕПЕНИ  
ВЫСШЕГО КОМАНДНОГО СОСТАВА  
ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

За умелое и мужественное руководство боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками наградить:

- ОРДЕНОМ СУВОРОВА 2 СТЕПЕНИ  
1. Генерал-майора авиации Андреева Александра Харитоновича.  
2. Генерал-лейтенанта авиации Ермаченко Василия Васильевича.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРНИН.  
Москва, Кремль.  
24 июля 1943 г.

### УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР  
О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
БРИГАДЫ ПОДВОДНЫХ ЛОДОК СЕВЕРНОГО ФЛОТА

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество наградить орденом Красного Знамени бригаду подводных лодок Северного флота.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРНИН.  
Москва, Кремль.  
24 июля 1943 г.

### УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР  
О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ЭСКАДРЕННОГО МИНОНОСЦА «КУЙБЫШЕВ»,  
ПОДВОДНЫХ ЛОДОК «Ш-403» И «Ш-404»,  
5 ДИВИЗИОНА СТОРОЖЕВЫХ КАТЕРОВ  
И 73 ЗЕНИТНОГО АРТИЛЛЕРИЙСКОГО ПОЛКА

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество наградить:

- ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
Эскадренный миноносец «Куйбышев».  
Подводную лодку «Ш-403».  
Подводную лодку «Ш-404».  
5-й дивизион сторожевых катеров.  
73-й зенитный артиллерийский полк.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРНИН.  
Москва, Кремль.  
24 июля 1943 г.

### УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР  
О НАГРАЖДЕНИИ ВОЕННО-МОРСКОГО  
АВИАЦИОННОГО УЧИЛИЩА ИМЕНИ СТАЛИНА  
ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

В ознаменование 25-летней годовщины военно-морского авиационного училища имени Сталина, за выдающиеся успехи в подготовке кадров командного состава для Военно-Воздушных Сил Военно-Морского Флота и боевые заслуги перед Родиной наградить орденом Ленина авиационное училище имени Сталина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРНИН.  
Москва, Кремль.  
24 июля 1943 г.

## От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 24 июля

В течение 24 июля наши войска на ОРЛОВСКОМ направлении продолжали наступление и, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед от 5 до 8 километров, заняли ряд населенных пунктов, в том числе районный центр и железнодорожную станцию ЗМЯВНА.

На БЕЛГОРОДСКОМ направлении наши войска за пять дней наступления полностью восстановили положение, занимавшееся ими до наступления немецко-фашистских войск, т. е. до 5 июля этого года.

На юге Донбасса в районе ЮЖНЕЕ ИЗЮМА и ЮГО-ЗАПАДНЕЕ ВОИ РОШЛОВГРАДА наши войска продолжали вести бои местного значения.

ЮГО-ЗАПАДНЕЕ КРАСНОДАРА наши войска вели атаки местного значения по улучшению своих позиций.

В течение 23 июля всего на фронте наши войска подбили и уничтожили 43 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии на всех фронтах сбито 84 самолета противника.

На Орловском направлении наши войска, преодолевая сопротивление и отражая контратаки противника, продолжали наступление.

Севернее Орла противник, стремясь задержать наступление наших войск, неоднократно переходил в контратаки. Наши части отбили все контратаки противника и, продвинувшись вперед, заняли ряд опорных пунктов противника. Части И-ского соединения овладели одним населенным пунктом, захватили 9 танков, 6 радиостанций и много стрелкового оружия. Взятые в плен немецкие солдаты сообщили, что их подразделения были срочно переброшены в место боя на транспортных самолетах. На другом участке наши бойцы, преследуя отступающих немцев, подбили и уничтожили более 400 вражеских солдат и офицеров.

Восточнее Орла наши войска продолжали вести наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов. Наши отряды авиации пытаются приспособить подписание советских войск. Крупные соединения нашей авиации наносят контрудары противнику. В течение дня произошло много воздушных боев. Только летчиками И-ской части сбито 38 немецких самолетов. Наши войска за день боёв уничтожили до 2.000 немецких солдат и офицеров, захватили 27 орудий, из них 3 самоходных, много пулеметов, автоматов и склад боеприпасов.

Южнее Орла части И-ского соединения продвинулись вперед и заняли 18 населенных пунктов. В боях за эти населенные пункты уничтожено до 1.000 немецких солдат и офицеров. Подразделение артиллеристов под командованием лейтенанта Подорова, проникло в тыл противника. Наши бойцы захватили в штаб немецкого пологого полка и истребили до 60 гитлеровцев, в числе которых было много офицеров.

Партизанский отряд действующий в одном из районов Гомельской области, пустил под откос два немецких эшелона с танками и орудиями. Более суток гитлеровцы оспаривали путь от объектов разбитых вагонов поврежденных танков и орудий. На другой линии железной дороги партизанский отряд «Большевик» подорвал на минах немецкий воинский поезд.

Перешедши в районе Орла на сторону Красной Армии фельдфебель одного из полков 102 немецкой пехотной дивизии Людвиг Н. рассказал: «В первые дни наступления немецких войск офицеры уверяли солдат, что окружение русских войск в районе Курска близится к концу. Однако, вскоре мы убедились, что наступление на Курск продолжается. Затем началось русское наступление. Части 102 дивизии были приказаны любой ценой удерживать занимаемые рубежи. Однако, наш полк не мог устоять против натиска русских и с тяжёлыми потерями отступил. Вечером 10 июля я слышал, как командир полка сказал офицерам: «Все наши расчеты не оправдались. Надо вынуть из этого ужасного отступления выиграть фронт». Видя безнадежность положения, я решил спасти себе жизнь и сплел в плен русским».

Советские граждане, бежавшие из оккупированного немцами города Смоленска, рассказали: «Два года жители Смоленска называют под ярмом немецких захватчиков. За это время гитлеровцы захватили и расстреляли тысячи граждан. Торьмы и застенки гестапо переполнены арестованными. С каждым месяцем гитлеровские палачи всё больше свирепствуют. В июне немецкие военные власти объявили мобилизацию всех жителей от 14 до 65 лет, не занятых на принудительных работах. Мобилизованные насильно отправляются на работу в Германию. Фашистские людоеды расстреляют детей с родителями и малолетних ребят превращают в спрут. Жители Смоленска всеми способами уклоняются от мобилизации. Чтобы предотвратить бегство населения, немские военные власти под угрозой расстрела, запретили выезд и выход за порты города».

На Белгородском направлении наши части, выбив немцев из сильно укрепленных позиций. И-ская гвардейская подразделения отражали четыре контратаки противника и улучшили свои позиции. В результате боя уничтожено до 400 гитлеровцев. На сторону Красной Армии перешли 37 немецких солдат 437 пренальбского полка 257 немецкой пехотной дивизии.

На одном из участков Калининского фронта наше гвардейское подразделение воевало в траншеях противника, уничтожив оказавших сопротивление немцев и захватив до достигнутого рубежа. Захвачено 12 пулеметов. На другом участке наши разведчики успешно провели ночной бой. Советские бойцы уничтожили группу гитлеровцев и захватили пленных, благополучно вернувшись в свою часть.

